

擒住危险的“租车人”

——迁安警方侦破十余年前两起命案积案纪实

□ 马宏艳 惠丽丽

2020年12月18日上午,一队警车闪着警灯,鸣着警笛向迁安市公安局执法办案中心驶来。迁安警方历经31天百折不挠的艰难搜捕,最终将系列抢劫强奸杀人命案积案嫌疑人崔某抓获归案。至此,省督“2005·7·17”“2006·12·17”两起命案积案侦破工作画上圆满句号。

女出租车司机殒命山间

2005年7月17日,有群众在迁安市大崔庄镇白羊峪村附近的山间发现一具高度腐烂的女性尸体,经警方现场勘查和调查走访,确认死者为5月15日秦皇岛市失踪的出租车女司机徐某,生前曾遭遇性侵,出租车被抢。案件发生后,迁安市公安局立即抽调精干警力成立专案组,认真细致地开展现场勘查,并采集了相关痕迹物证,走访调查、摸排相关可疑人员,全力开展案件侦办工作。

2006年12月17日,大崔庄镇白羊峪村附近又发生一起类似案件,秦皇岛市出租车女司机张某被人骗至大崔庄镇白羊峪村山间遭人强奸后杀害,出租车被抢。两起案件无论在作案手法、作案地点,还是选择目标上都极其相似,迁安市公安局刑侦大队遂决定将两起案件并案侦查。但由于当时案件发生在深山内,没有目击证人。尽管办案民警做了大量细致的工作,嫌疑人仍无法确定。

15年苦苦追凶持续侦查

自2005年案发至今已有15年,案件一直未破,命案背后是受害人

亲属难以释怀的创伤,也留下了迁安警方几代刑侦人深深的遗憾。

15年来,从领导到刑侦民警多次调整,参与案件侦办的侦查员新老交替,但迁安警方对侦破两起命案积案的决心从未动摇,力度从未减弱。“不破获案件决不收兵,一定要将嫌疑人绳之以法。”这是所有参与过案件办理工作的民警的心声。

随着时间的推移,公安科技手段不断更新。迁安市公安局紧紧抓住“亮剑2020”打击整治专项行动之势,对命案积案全力攻坚。副市长,市公安局党委书记、局长白玉礼,党委副书记、政委毕玉璇多次会同刑侦大队命案积案工作组成员研讨分析案情,要求工作组坚定信心,综合运用侦查手段,全力侦破案件。工作组积极行动,对侦查卷宗及痕迹物证进行重新梳理,向命案积案发起凌厉攻势。

转机突现锁定嫌疑人

2020年9月底,办案民警梳理出两名被害女出租车司机痕迹物证,经送检比对,从中获取到重要线索,将侦查重点确定在青龙满族自治县某村一带。

国庆期间,刑侦大队大队长王亚群带领民警前往该村展开外围调查,并在当地公安局的配合下,梳理出相关可疑人员关系脉络,之后分路展开对可疑人员的见面走访和物证采集。其间,唐山市公安局刑警支队支队长常海等领导先后多次带队到迁安指导侦查工作,为专案侦破提供了强大的支撑。专案组昼夜奋战,不断扩大范围查找重点排查对象,侦查足迹遍布北京、唐山、秦皇岛、辽宁等多

地,往返行程2万多公里,从200多名排查对象中寻找犯罪嫌疑人,最终于2020年11月17日将嫌疑目标锁定为崔某。

犯罪嫌疑人崔某在调查民警进村摸排的第一天就开始警觉,逃进了村庄附近的大山。嫌疑人所在村庄位于山区,不仅四面环山,且因历经多年开采,山间遍布着连当地人都难以计数的大小矿洞。崔某常年在山间工作,有着丰富的矿工经验,对所在地区熟悉,并且进出矿洞灵活,抓捕工作遇到巨大困难。

利剑出鞘擒获顽凶

命案必破,是公安机关对每一个老百姓最郑重的承诺。只有将逍遥法外的案犯绳之以法,才能告慰死者。

为尽快将崔某抓获归案,副局长万向阳组织刑侦大队、城关派出所、迁钢治安分局精干警力,研究制定了几套抓捕方案,决定采取大兵团公开搜捕与小股尖兵秘密排查并用措施,持续施压抓捕。唐山市公安局副局长李福三等领导多次听取抓捕工作汇报,部署警力全力支持配合;秦皇岛市公安局技侦支队、合成作战中心在副市长、公安局局长李春的部署下,为抓捕行动开启“绿灯”;青龙公安局副局长刘铁军组织50余名警力配合搜捕,并全程给予专案工作各方面保障,同时迁安警方紧急征用了直升机和无人机,为搜索抓捕提供了强大助力。

在各级领导的关注指挥下,在各有关部门的全力协助下,迁安、青龙两地警方共出动警力500余人次、直升机1架4次、无人机8架71次、警犬4条50余次,在青龙西

部山区方圆100余平方公里的范围内展开大规模搜捕行动。

在历时31天的搜捕行动期间,所有参战民警不惧严寒、不畏危险,顶风冒雪在平均海拔1000米以上的绵延大山上徒步搜捕,排查矿洞200余个,最深到200多米以下,最远进洞300多米,直到氧气稀薄确认无人类生活条件为止。为了节省时间,民警一上山就是一整天,零下十几度的天气里一天只用随身带的面包、矿泉水简单充饥。此外,在村内蹲守布控人员,为了不打扰群众正常生活,有的晚上在老百姓家地上打地铺轮换休息,有的就在车内打个盹,再苦再累再难,也没有动摇“命案必破”的信念。

凭着这股坚韧不拔、锲而不舍的作战精神,抓捕工作顺利推进,搜查范围不断缩小,2020年12月17日晚,民警成功锁定崔某藏匿的具体矿洞位置,并在矿洞周边布控。次日清晨,刑侦大队大队长王亚群、城关派出所所长徐光带头冒险进入被嫌疑人用石头封堵伪装、洞口勉强能够进入、洞内无法直立行走只能匍匐前进的矿洞,与嫌疑人崔某展开正面交锋,严正警告其认清形势、放弃抵抗。最终,经过近两个小时的紧张对峙,犯罪嫌疑人崔某在强大的抓捕攻势下放弃抵抗,被抓捕民警擒获,安全带出矿洞归案。

经审讯,犯罪嫌疑人崔某对以租车为名抢劫女出租车司机徐某、张某钱财,并将其强奸、杀害的事实供认不讳。

“爬冰卧雪钻山洞,咬住恶魔不放松。尘封命案终得雪,人民公安立奇功。”“命案必破”绝不是一句口号,而是警方枕戈待旦、守护平安的庄严承诺和责任担当。

已被好心人送到了派出所,您放心,明天方便的时候到派出所来取,您记下我的电话,有事给我打电话。”

原来,老人当日去银行办事,不知道什么时候将钱包遗失了。24日9时,赵某带着一封感谢信和一面锦旗来到派出所,联系到了董凯。董凯核实其身份后,将钱包物归原主。“钱丢了小事,证件和卡丢了,补办太麻烦了。真不知道该怎么感谢你们!”赵某查看钱包后,感激地说。“都是我们应该做的,我们都要感谢拾金不昧的热心群众。”赵华、董凯异口同声。

警民连夜找失主 物归原主暖人心

丢失的钱包完璧归赵表示感谢。

2020年12月23日19时许,一名热心群众在路上捡到一个钱包,里面有银行卡、医保卡、身份证、510元现金,想着失主丢失了证件一定很着急,于是急忙将钱包交到了阜康路派出所,希望联系到失主。值班民警董凯接过钱包,对热心群众的行为表示赞扬和感谢。

随后,董凯通过身份证信息查询,发现失主赵某的户籍已不在石家庄,然后又通过各种渠道查到赵某信息,几经周折,历时近3个小时才找到赵某的联系方式。董凯通过电话联系到赵某,赵某才发现自己的钱包不知道什么时候丢了。确认信息后,民警考虑到赵某已68岁,天冷路黑,不方便来取,于是叮嘱他:“钱包

河北法制报讯 (冯丽丽)2020年12月25日,东光县公安局交警大队三中队执勤民警查获一起无证套牌醉酒驾驶二轮摩托车的违法行为。当事人刘某在被带往医院抽血检测的路上,还请求民警让他下车去买瓶酒捎着喝。

当日中午12时许,正在执勤的三中队民警例行对一名摩托车驾驶人刘某例行检查时,发现其浑身散发着浓浓的酒气。经核实,刘某的驾驶证属注销状态,且摩托车牌照也是套牌。在对刘某进行酒精

检测时,其极不配合。经过民警一再教育,刘某经呼气式酒精检测仪检测,结果为143mg/100ml,涉嫌醉酒驾驶机动车,加上其无证驾驶套牌二轮摩托车,根据道路交通安全法相关规定,民警依法对其作出处罚。

在带着刘某去医院做酒精血液检测途中,民警得知,刘某

已经嗜酒成性,这次被查也是因为早上喝了酒。更离谱的是,途中经过一商厦时,刘某还请求民警让他下车去商场买瓶酒捎着喝。民警对刘某进行了严肃的批评教育,指出酒后驾车的严重危害。

最终,驾驶人刘某酒精血液检测结果为132.73mg/100ml,属于醉酒驾驶机动车,加上其无证驾驶套牌二轮摩托车,根据道路交通安全法相关规定,民警依法对其作出处罚。

东光交警查处一无证套牌“醉猫” 去抽血路上还想买瓶酒捎着喝

“您好,请问您是否对辖区治安状况感到满意?对我单位治安管理工作是否满意,开展‘亮剑2020’打击整治专项行动是否及时有效?”2020年12月29日15时50分许,秦皇岛市公安局民警来到辖区秦港股份第九港务分公司卸车部走访,听取意见建议。

“满意,满意,没想到现在还能给警察打分,我要多给他们几个好评!尤其是东煤港派出所的蔡警官。”自行车丢失后被及时追回的范先生笑着说。

在警企警民恳谈会上,秦港股份流机分公司机械三部部长鲁浩勇抢着发言:“每到夜幕降临,煤炭堆场、码头岸边,总能看见闪烁的警灯,走在下夜班的路上,我们更安心了。谢谢警察同志,你们辛苦了!”

秦港新港湾集装箱码头有限公司安全总监杨潭在民主评议表上写道:“针对部分生产运输车辆车速较快存在交通安全隐患的问题,交警大队专门调派警力在西港区开展车辆超速专项治理,想企业之所想,急企业之所急。在此借机

会,向你们表示感谢。”

上门走访、召开警企警民恳谈会、发放意见征求表……为迎接首个中国民警节,秦皇岛市公安局将每年12月份的“访评服务月”民主评议融入“百万警进千万家”活动,组织民警深入港区企业厂区班组、码头泊位、港池岸边“访辖区、察民意”,通过开门评警、虚心纳谏,不断提升服务型公安机关建设水平,营造和谐警企警民关系。

“坚持将职工群众的事放在心上,把群众的事当成自己的事,每一次处警都争分夺秒,每一次服务都充满温暖,每一次破案都全力以赴,用忠诚和汗水书写‘人民至上’。”这是秦皇岛市公安局每一名民警的从警座右铭。“访评服务”中,秦港警方通过召开警企警民恳谈会、上门走访、发放“警民联系卡”和意见征求表、开展法治宣教和职工群众安全感满意度“双提升”测评等形式,向港口企业和职工群众报告2020年度公安工作,重点汇报服务职工群众创新举措和年内辖区治安状况等情况;邀请辖区一线生产单位领导、职工对各实战单位一年来在保障



图为民警在辖区进行走访。

辖区治安稳定、服务职工群众及窗口作风形象等方面情况进行民主测评,虚心接受职工群众的评议和监督,各单位职工代表以无记名形式填写了“访评服务月”民主评议表,对公安工作提出了宝贵的意见和建议。

此次民主评议活动共发放民

主评议表450余份,收集群众意见、建议28条。民之所向,吾之所求。针对查找出来的问题与不足,秦皇岛市公安局有关负责人表示,将正视差距、自加压力、强化责任,逐条逐项落实整改措施,真正把“关注民情、反映民意、服务民生”工作落到实处。

河间交警加大年终岁尾酒驾查处力度

河北法制报讯 (刘英杰 耿进柱)年终岁尾,为确保人民群众出行平安,河间市公安局交警大队组织民警在各大主次干道和国道、省道、乡村道路,以及饭店、娱乐场所周边道路设点布卡,加大路面盘查力度,最大限度打击酒驾醉驾等各类严重交通违法行为。同时,突出午后、晚饭后重点时段,坚持“严”字当头,依法加大曝光和惩处力度。自2020年12月以来,该大队共查处酒驾、醉驾案件25起。

黄骅交警开展交通安全巡回宣传

河北法制报讯 (王子杰)连日来,黄骅市公安局交警大队积极开展“美丽乡村行”交通安全巡回宣传活动,通过面对面宣讲、发放宣传材料等方式,向村民宣

传骑乘摩托车、电动车不戴头盔,驾驶农用三轮车违法载人的严重危害性,并引导广大农村群众不要乘坐超员车,自觉抵制交通陋习。

昌黎警方抓获潜逃17年命案在逃人员

河北法制报讯 (丁莉楠)2020年12月15日,昌黎县公安局刑警大队接到来自辽宁省朝阳市警方的线索通报,称昌黎县龙家店镇王某的DNA信息与2003年8月份在辽宁省朝阳市喀左县南哨镇发生的一起强奸杀人案的犯罪嫌疑人王某抓获。目前,该嫌疑人已移交辽宁警方。

易县桥头中队交警坚持护学获赞

河北法制报讯 (赵星宇)根据学校周边人流量大、交通拥堵、学生自我保护能力较弱等情况,易县公安交警大队桥头中队在辖区职教中心等学校附近坚持开展护学活动,受到家长和学生称赞。执勤交警每日在学

生上下学期间提前到岗,采取“定人、定岗、定责”的勤务模式,定点值守与巡逻防控相结合,确保校园周边道路交通秩序良好。同时,交警还提醒广大家长接送学生途中要遵守交通法规,安全行驶,文明出行。

高速鹰手营子交警救助故障车

河北法制报讯 (刘家宁)2020年12月23日上午,高速交警鹰手营子大队民警在巡逻中发现一辆白色小轿车停在应急停车带上,驾驶人告诉民警其在驾车途中

发现轮胎没气车辆无法继续行驶。因自己没换过轮胎,正焦急地打电话求助。民警了解情况后,立即找到车内工具,帮助这位驾驶人更换了车胎。

(上接第5版)2019年的冬天,一名出租车司机把一名醉酒男子拉到警务站,男子下车躺在地上怎么也叫不醒。值班民警们将男子抬起来,给他垫上个垫子。几经周折,民警终于打电话联系上男子的同事,这才将男子接回去。第二天,该男子专程来警务站表示感谢。像这样的事,几乎每个值班的民警都经历过,他们尽最大的努力去解决。

“这个饭不要再吃了,时间长了都馊了,吃了要生病的。”崔钢接到一起警情,有居民反映邻居家散发出异味,他便来到居民家中看究竟是怎么回事。家中就一位老人,桌上还放着三天前的饭,环境脏乱,老人说他儿子不管他,还把他的工资卡拿走了。崔钢和老人聊着边收拾起了卫生,叮嘱老人不要再吃剩饭了,并给老人在外面买了份热乎饭,还打电话给他儿子,帮老人把工资卡要了回来。

“走时还和社区说了说老人的情况,让他们多关注着点。”能想到的、能做到的,崔钢尽力做好。“来到吕建江警务站,必须向吕建江看齐,共同扛起这面旗帜。”他表示。

在警务站,记者看到了一个寻人寻物招领登记本,里面清楚地记满了热心群众捡到送来的各种物品,记录了具体时间、接待民警、处理结果。大到笔记本电脑、电动车,小到钥匙、公交卡,件件记载清晰。在站里,很多细节无声地传递着温暖,能及时更换的半桶水、凳子上自制的坐垫、处理车辆违法记录时照相用的光盘等。

“您别着急,我帮您好好找。”一位老人来警务站求助,她从万达打车到东岗怡园,下了车却想不起家在几号楼几单元了。本来这个小区不属于他们辖区,但天晚了,老人找不到家,张金茂很不放心,就帮着老人耐心地查找,最后,终于妥善解决。

现在的张金茂也像师父那样爱步巡,“步巡能和群众近距离交流,了解更多的信息,工作可以更好地开展。”张金茂说,“不知不觉,自己也成了他。”